
΄Αλγεβρα Γ΄ Γυµνασίου Γυµνάσιο Θήρας

Πράξεις Πραγµατικών Αριθµών
1ο Φύλλο Εργασίας

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

� Για να προσθέσετε

δύο οµόσηµους ϱητούς

αριθµούς, προσθέτετε

τις απόλυτες τιµές τους

και στο άθροισµα

ϐάζετε το πρόσηµό

τους.

�Για να προσθέσετε

δύο ετερόσηµους

ϱητούς αριθµούς,

αφαιρείτε από τη

µεγαλύτερη τη

µικρότερη απόλυτη

τιµή και στη διαφορά

ϐάζετε το πρόσηµο του

ϱητού µε τη

µεγαλύτερη απόλυτη

τιµή.

� Το γινόµενο

δύο οµόσηµων

αριθµών έχει

πρόσηµο +.

Το γινόµενο δύο

ετερόσηµων

αριθµών έχει

πρόσηµο −.

�Μερικές

σηµαντικές

ιδιότητες :

α+ 0 = α
α · 0 = 0
α · 1 = α

α+ (−α) = 0

α ·
1

α
= 1,

α 6= 0

1. Να κάνετε τις πράξεις :

(αʹ) −5 + 7 = ...

(ϐʹ) −5− 7 = ...

(γʹ) 7− 10 = ...

(δʹ) 5 + 3 = ...

(εʹ) −6 + 6 = ...

(ϛʹ) −4 + 0 = ...

(Ϲʹ) −2 · 0 = ...

(ηʹ) −4 ·
(
−3

4

)
= ...

(ϑʹ) −4
3
: 2 = ...

(ιʹ)
(
1
2

)
:
(
−1

2

)
= ...

(ιαʹ) −(−3) · (−2) = ...

(ιϐʹ)
(
−2

5

)
:

(
3

10

)
= ...

2. Να κάνετε τις πράξεις :

(αʹ) 10− 3 · (5− 7)− 8 : (−4)− 9 =

(ϐʹ)
3

2
·
(
−2

3

)
− 5

6
− 1

6
·
(
+

5

12

)
=

(γʹ) 24 : (−5− 7)− 3 · (5− 8) =

(δʹ) −3 ·
(
−2

3

)
− 5 ·

(
1

5

)
+ 4 :

(
−2

3

)
=

(εʹ) (α− β)− (γ − β)− (α− γ) =
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�Επιµεριστική

ιδιότητα:

α(β+γ) = αβ+αγ

�Αντίθετοι

ονοµάζονται δύο

αρθµοί που

έχουν άθροισµα

0.

Ο αντίθετος του

α είναι ο −α.

α+ (−α) = 0.

�Αντίστροφοι

ονοµάζονται δύο

αρθµοί,

διαφορετικοί του

µηδενός, που

έχουν γινόµενο

1.

Αν α 6= 0, τότε ο

αντίστροφος του

α είναι ο
1

α
.

α ·
1

α
= 1.

3. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις εκµεταλλευόµενοι τις ιδιότητες της πρόσθεσης
και του πολλαπλασιασµού:

(αʹ) 31 + (119 + 33) =

(ϐʹ) (29 · 25) · 4 =

(γʹ) 37 · 46 + 37 · 54 =

4. Να απλοποιήσετε την παρακάτω αλγεβρική παράσταση και ύστερα να υπολο-

γίσετε την αριθµητική τιµή της για x = −1

2
.

A = 3 + 2 · (x− 1)− 3 · (2− x)− (x− 1)

5. Να συµπληρώσετε τα παρακάτω κενά ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις :

(αʹ) Αν ο α είναι αρνητικός αριθµός τότε ο −α είναι ............... αριθµός.

(ϐʹ) Αν οι αριθµοί α και β είναι αντίθετοι τότε ο αριθµός α + β ισούται µε
...............

(γʹ) Αν οι αριθµοί α και β είναι οµόσηµοι τότε ο α·β είναι ............... αριθµός.

(δʹ) Ο αντίστροφος του αριθµού −1 είναι ο αριθµός ...............

(εʹ) Ο αντίθετος του αριθµού α− β είναι ο αριθµός ...............

6. Αν ο αριθµός α είναι αντίθετος του αριθµού β να υπολογίσετε την αριθµητική
τιµή της παράστασης :

A = 3− (4− α) + (2 + β)

¨Αν οι αριθµοί δεν είναι όµορφοι, δεν ξέρω τι είναι όµορφο.¨

Paul Erdős, 1913-1996, Ούγγρος µαθηµατικός
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